

Vineri, 22 Sept. 1939

4 pagini 1 leu

Anul XV, No. 2012

Proprietar și director răspunzător
CONST. I. ȘTEFĂNESCURedactoare-șefă:
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCURedacția și Administrația:
Timișoara:
Strada Eugen de Savoia, No. 16

Arad

Administrator general:
MIHAIL R. CRISTESCURedacția din Arad:
Strada Cornel Popescu, No. 26.Inscris în registrul publicațiilor
periodice la Tribunalul Timiș-
Torontal, sub No. 79.

Palatul Cultural

La notare și lângă brazdă

Ofensiva corectitudinii se va duce cu intransigență exemplară

Vremurile pe care le trăim au impus și guvernului nostru măsuri deosebite în vederea apărării țării.

Conflictul ce s'a ivit în Nordul Apusului și Răsăritul Europei a fost de natură să turbure liniștea multor alte state, hotărâte să trăiască în pace și să nu se amestece dacă interesele lor sunt atinse.

Totuși, răsunetul acestui conflict n'a putut rămâne nauzit pretutindeni și efectele războiului Polono-Franco-German s'au resimțit pretutindeni.

Țara noastră, care și-a impus dela început să păstreze o strictă neutralitate, găsindu-se în apropierea țărilor beligrante, se înțelege, nu putea nici ea rămâne departe de aceea pregătire care se impune totdeauna, când focul face mare valvătaie la vecin.

În consecință, procedând cu o cuminenție pe care istoria o va înregistra la vreme, guvernul Român a luat toate măsurile impuse de evenimente și n'a stat o clipă în nepăsare, până nu s'a văzut pregătit pentru orice s'ar putea întâmpla. Și-a fortificat granițele, și-a înzestrat armata după cele mai moderne cerințe ale tehnicii, a sporit potențialul ostășesc, ridicând moralul trupeii și în aceeași măsură al tuturor cetățenilor.

Acestea toate în vederea asigurării granițelor.

Concentrările și faptul că o mulțime de oameni a trebuit să-și părăsească ogorul și să plece la datorie, au pus guvernul în situația de a se gândi la nevoile agricole și astfel, ca o nouă măsură venită tot atât dela timp, s'a în tituit legea mobilizării agricole.

Propriu zis, această mobilizare nu e altceva decât o asigurare a posibilităților de muncă în vremuri excepționale.

Această măsură se impunea, fiindcă țara noastră fiind o țară agricolă, biziunța statului în mare parte se reazimă și pe producția pământului. Or, acest pământ nu putea fi lăsat în părăsire, dacă oamenii erau nevoiți să meargă să-și facă datoria de ostași.

Prin legea decretată, se știe acum

cine anume e destinat să rămână lângă ogor, cine are sarcina de a veghea ca pământul roditor să nu-și înceteze o clipă misiunea sa și cine asigură toate posibilitățile muncii agricole.

Cu un cuvânt, guvernul: după ce și-a asigurat hotarele, își asigură acum rodirea pământului românesc în vremuri grele.

Măsura este cât se poate de binevenită și ea învederează încă odată că conducerea noastră politică știe să meargă în pas cu vremea, chiar în momente dificile, ca acestea prin cari trece și țara noastră.

Cu același entuziasm cu care soldatul român trebuie să se gândească la datoria de a apăra fruntariile, se impune să se înarmeze și aceia sortiți să stea lângă ogorul trudnic al moșiei părințești.

Cum a murit de eroic comandantul vasului „Courageous”

LONDRA, 20. (Rador). — Ziarul „Daily Express” relatează, Miercuri dimineața, sfârșitul eroic al căpitanului Makeig Jones, comandantul vasului purtător de avioane „Courageous”.

Căpitanul rămăsese singur pe punte. El a salutat drapelul, în timp ce vasul începea să se scufunde.

Mai înainte ca apa să-i ajungă la gură căpitanul a scos chipiul și la aruncat în mare.

De Primministru Armand Călinescu a convocat alaltăieri, la Președinția Consiliului, pe Controlorii Superiori de Stat.

Această convocare a avut de scop fixarea directivelor de activitate a Controlorilor de Stat în urma hotărârii dlui Armand Călinescu de a asigura în aceste momente cea mai strictă și severă aplicare a normelor de corectitudine în viața publică și administrativă a țării.

Din cauza împrejurărilor excepționale cari se cunosc, au intervenit o serie de reglementări și de restricțiuni în diferite domenii, iar aplicarea lor obiectivă, echitabilă și legală trebuie integral asigurată.

Pe de alta parte, aceleași împrejurări excepționale, precum și operă de utilitate și înzestrare a țării, au cerut și cer necontenit comenzi și

furnitură importante pentru Stat.

Și în acest domeniu Guvernul înțelege să imprime același atmosferă de onestitate care a caracterizat regimul „Frontului de Renaștere Națională” și care formează însăși baza și rațiunea de a fi a revoluției morale pe care Frontul a reprezentat-o pentru țară.

În conferința de alaltăieri dela Președinția de Consiliu s'a hotărât ca toți Controlorii Superiori de Stat să înceapă activitatea lor imediat, urmând normele celei mai mari severități.

Se va relua cu ultimă intransigență ofensiva corectitudinii, care a caracterizat inițial actualul regim.

Controlorii de Stat vor avea puteri discreționare pentru facerea anchetelor lor.

Legea pentru controlul averilor va fi modificată pentru a fi făcută într'adevăr eficientă și mai ales expeditivă.

Toate organele de control ale Statului precum și administrațiile competente, vor fi la dispoziția Controlorilor Superiori de Stat, pentru a le ușura investigațiile necesare.

În sfârșit, în conferința de alaltăieri dela Președinția de Consiliu, s'a hotărât să se publice cu regularitate numele celor puși sub anchetă sau trimiși în judecată, și sancțiunile intervenite.

La acest regim de strictă aplicare a normelor de corectitudine vor fi supuși toți gestionarii banului public, începând dela cel mai umil funcționar al Administrației rurale și până la cel mai înalt dirigitor al Administrației de Stat.

De Armand Călinescu a atras atenția Controlorilor de Stat în consfătuirea de alaltăieri, că nu înțelege să cruțe pe nimeni, fiindcă aceasta este prima satisfacție datorită cetățenilor, care în aceste momente excepționale contribuiesc cu jertfa lor neprecupețită la opera de întărire și apărare a țării.

Apoi, menținându și echilibrul a așteptat moartea — cu mult sânge rece.

Membrii echipajului, cari luptau cu valurile mării, i-au adresat ultimul salut — aducându-i omagii pentru gestul său eroic.

Ziarul publică totdeodată lista supraviețuitorilor naufragiului, cuprinzând 682 persoane, dintre care 72 ofițeri. Au pierit, în total 578 oameni.

Ziarele „Messagero“ și Ziarul „Times“ „Popolo di Roma“ cred că acum ar fi posibil să se pună capăt războiului crede că d. Stalin nu va ajuta Germania să se apropie de Marea Neagră

ROMA, 20 (Rador). — Ziarele: „MESSAGERO“ și „POPOLO DI ROMA“ exprimă ideea că acum ar fi posibil, cu bunăvoință dintr'o parte

și alta, să se caute o soluție prin care să se pună capăt războiului, care nu mai are nici un scop rezonabil.

LONDRA, 20 (Rador). — Ziarul „TIMES“ publică un articol de fond, care se ocupă de noua împărțire a Poloniei și de consecințele posibile ale acesteia.

Ziarul crede, că, nu pare a fi justificată teama, că, cooperarea ruso-germană să meargă mai departe decât acordul pentru împărțirea teritoriului polonez.

„TIMES“ este de părere, că, d. Stalin nu va ajuta Germania să se apropie de Marea Neagră.

Turcia este interesată. În primul grad, să cunoască termenii exacti ai pactului ruso-german.

Rusia nu pare să fi pus Turcia în cunoștință despre negocierile sale cu Germania și despre acțiunea ei în Polonia.

Un mesagiu al Marelui Britanii către Varșovia

LONDRA, 20 (Rador). — Postul de radiodifuziune britanic a adresat, Marți seara, un mesagiu al

Marelui Britanii către orașul Varșovia, exprimând admirația omenirii întregi pentru curajul arătat.

Mesagiul termină, cerând postului Varșovia să răspundă chiar în cursul nopții. După puțin timp postul de Radio Varșovia Nr. 2, a răspuns, arătând că Duminecă, dela ora 9 până la ora 15, aviația germană a bombardat capitala, incendiind catedrala „Sf. Ioan“.

Comunicarea postului polonez precizează, că, din cauza bombardamentelor a fost complet distrus castelul regal, în care se aflau numeroase tezaure artistice. De asemenea, a fost distrusă sala de ședințe a Dietei.

Consiliul de miniștri francez, de Miercuri, a aprobat toate măsurile pentru continuarea războiului până la victoria definitivă

PARIS, 30. (Rador). — Un consiliu de miniștri s'a ținut Miercuri dimineața la Elysee, sub președinția dlui Albert Lebrun. D. Daladier, președintele consiliului făcând o expunere de ansamblu, larg documentată asupra situației militare și diplomatice.

Adoptând în unanimitate concluziile acestei expuneri Consiliul de miniștri a adus omagiu eroismului Poloniei, arătând că ea va găsi în

victoria comună, o justă reparație a drepturilor ei.

Consiliul a aprobat apoi, măsurile militare, economice și financiare — menite să asigure continuarea războiului până la victoria definitivă — și a reafirmat solidaritatea, tot mai strânsă, care unește Franța și Marea Britanie — în urmărirea acestui țel.

CINEMA URANIA
Tel. 12-32 A R A D.

PREMIERĂ!

Cea mai gentică realizare cinematografică a tuturor timpurilor!

„Poltava“
(„Se naște un imperiu“)

Capodopera cinematografului ruso-sovietice care s'a rulat la cinema ARO în program festival bucurându-se de un succes fără precedent. Realizat cu concursul a 4 divizii de armată rusă! Peste 80.000 de figuranți!

Biletele de favoare nu sunt valabile — Rețineți biletele de timp.
R:pr. 5, 7.15 și 9.30.

CINEMA FORUM
Tel. 20-10 A R A D.

AZI

Cel mai emoționant și cel mai senzational film de aventuri al timpului!

„ZORRO“
PARTEA II.

cu **John Carroll,**
Helen Cristian
și **Noah Berry**

Cinema CORSO Arad

Ogorul

Fostul voevod al Lembergului s'a sinucis la Munkács

Budapesta, 20 (Rador) — Se anunță oficial că Alfred Bibju, Voevodul Lembergului, care se refugiase în Ungaria, s'a sinucis într'un hotel din Munkács.

Inginerul Slăvescu din Cugir vrând să se sinucidă și-a tăiat arterele dela mâini

— Starea lui gravă —

CUGIR, 20 (Sir) — Inginerul Slăvescu, din serviciul fabricii din localitate și-a tăiat, cu un brici arterele la mâini. El a fost găsit a doua zi după comiterea sinuciderei, în pădurea dela marginea localității. În stare gravă a fost internat la spitalul din Sebeș-Alba.

La Timișoara se mănâncă românește la

Manole Ciupală

Restaurantul Gării

Grătar bineasortat în fiecare zi la dejun și seara — Băuturi delicioase din cele mai renumite pivnițe bănățene, ardelenesti și din Vechiul Regat

TEATRUL COMUNAL

Sămbătă, 23 Septembrie, ora 9 seara

Sub înaltul patronaj al Excelenței Sale:

DI. DR. ALEX. MARTA

Rezident Regal al Ținutului Timiș

Sedință literară dată de marele romancier

Ionel Teodoreanu

despre:

CUM AM SCRIS MEDELENI

Biletele de pe acum

la Librăria Cartea Românească și Sale Teatrului.

Cunoscută croitoreasă din Buzău

apăce a împrumutat dela diferiți comercianți: un milion și jumătate lei, a dispărut

BUZĂU, 20 (Sir). — Cunoscuta croitoreasă de da- din Buzău, Elena Niculescu, deși câștiga bine cu meseria, bucurându-se de precare încredere pe piață, adresat câtorva comercianți, împrumutând mai multe de mii lei, pentru a-și procura materialul necesar confecționării uniformelor

străjerești, pentru tot tinerețel școlar din oraș și județ.

In baza polițelor date, comercianți i-au avansat banii.

După ce a reușit să încaseze aproape un milion și jumătate lei, Elena Niculescu a dispărut din Buzău.

S'au dat telegrame, tutu- rora polițiilor din țară pen- tru prinderea ei.

Examen pentru 60 locuri de șoferi mecanici ai M.A.M.

Ministerul Aerului și Marinei comunică:

Se aduce la cunoștința celor interesați că la 10 Octombrie a. c. se va ține în camera Regimentului de Geniu Aeronautic București, Otroceni, un examen pentru ocuparea a 60 locuri de șoferi mecanici ai M. A. M.

Toți elevii vor fi bur-cri.

Condițiunile de admitere

sunt prevăzute în Decizia Ministerială Nr. 236 din Iulie 1939, putându-se prezenta la examen caporali și sergenți în curs de executarea stagiului militar și din primul și al doilea an de complectare, în condițiunile Decizei Ministeriale cu numărul de mai sus. Inscrierile se fac la Regimentul de Geniu Aeronautic București între 1 Septembrie și 5 Octombrie 1939.

Poliția din Iași a arestat o îndrăzneată bandă de minori spărgători

IAȘI, 20 (Sir). — Autoritățile polițienești au arestat o îndrăzneată bandă de minori, de 16 și 19 ani, cari a comis mai multe spargeri în timpul timp.

Din ea fac parte: Rejan Șifir, Macovszchi Socrate

și Ureche Gkeorghe.

In podurile caselor unde locuiau spărgătorii s'au găsit mari cantități din mărfurile furate.

Minorii au fost înaintați parchetului.

D. Beneș îndeamnă pe compatrioții săi să lupte împotriva regimului național-socialist

LONDRA, 20 (Rador). — D. Eduard Beneș, fost președinte al Republicii Cehoslovace a adresat Marți seara, prin microfonul postului de radio-difuziune din Londra, un mesaj poporului ceh. In mesaj d. Beneș cere com-

patrioților săi să se unească, pentru a lupta împotriva regimului național-socialist, făcându-i o opoziție dâră.

Fostul președinte al Cehoslovaciei își exprimă speranța, că, țara să va reinvia in vechile sale frontiere.

După discursul d-lui Hitler Ce se crede in cercurile politice americane

WASHINGTON, 20 (Rador). — In cercurile politice se crede, că discursul dlui Hitler a urmărit să pună bazele unei „Ofensive a păcii”, care va fi dusă, probabil, printr'o acțiune diplomatică a Italiei și poate chiar a Uniunii Sovietelor.

Păreră generală a cercurilor politice și diplomatice este, că aliații vor respinge, aproape cu siguranță, „Ofensiva păcii”, oricât de ingenios ar fi prezentată.

„NEW-YORK TIMES”, comentând discursul dlui Hitler, privitor la Rusia scrie:

„Toate acestea ne îndrituie să presupunem că limitările au fost impuse de Rusia și că aceasta a pus condițiuni, care vor strănjeni progresele dinamismului național-socialist.

că sfârșitul discursului d-lui Hitler a fost expresia unui simplu fatalism.

„Le Journal” spune că Fuhrerul, care a deslănțuit războiul, pe care la crezut scurt, este inspăimântat de spectul unui războiu de uzură.

„L'Epoque” anunță că răspunsul francez nu poate fi decât: NU! De o mie de ori nu la orice încercare de pace.

Nu voim, — încheie ziarul, — să fim nevoiți a reîncepe războiul peste șase luni, sau un an, în condițiuni mai rele decât cele de azi.

Comentariile presei engleze

LONDRA, 20. (Rador). — Comentând discursul dlui Hitler ziarul „Times” își exprimă părerea că discursul cere un răspuns de ordin practic, iar nu simple argumentări abstracte.

Aliații au recurs la arme pentru a întemeia dreptatea și a înlătura agresiunea și nu vor înceta lupta până când nu-și vor îndeplini această misiune „Daily Telegraph” scrie, „că amenințarea cu arme secrete va rămâne fără efect și Anglia va duce mai departe lupta pentru a face dovada că agresiunea nu rentează”.

Ce scriu ziarele franceze

„Le Petit Parisien” găsește

CABARETUL
Cornul Vânătorului
ARAD

Programul pe luna Septembrie:

Elena Ferez și Mila Lorina
Duo Philip

Jeni Lescenco, Helena Rions,
Jeni Raspel, Elena Durdui,
Marta Haibach

Orchestra: PETRICA
Dans și vocal-band

Tipografia „Națională” Timișoar

Cel mai mare asortiment de note mu-

zicale. Metode pentru toate instrumen-

tele. Muzică clasică. Șlagăre.

LA FRATII

MORAVETZ S.A.

Centrală de note muzicale

TIMISOARA

Trupele polone continuă să reziste în regiunile :

Lovicz, Varșovia și Lemberg

Pe frontul occidental :

O perioadă de așteptare strategică

PARIS, 20 (Rador). — Redactorul militar al agenției „Havas” scrie următoarele:

În timp ce în Polonia, cu toată superioritatea enormă a forțelor germane și sovietice, trupele polone continuă să reziste în numeroase puncte — și cu deosebire în regiunile: Lovicz, Varșovia și Lemberg — pe frontul occidental s'a ajuns, după expresia întrebuintată, azi dimineață, în cercurile militare franceze autorizate, ta „o perioadă de așteptare strategică”. Un calm desăvârșit, netulburat nici măcar de tirul celor două artilerii care fuseseră deosebit de active în ultimele zile, domnește acum pe tot frontul, cu excepția sectorului situat la răsărit de râul Blies — care continuă să fie teatrul unor acțiuni, prin surprindere, din partea germanilor, urmate de câteva canonade reciproce.

Neînsemnatul atac german de ieri, a avut ca obiectiv un mic post francez și n'a pus în acțiune decât efectivele unei companii.

Prin această lovitură-surpriză, germanii au izbutit să pătrundă în liniile franceze, dar au fost izgoniți de contra-atacul deslănțuit imediat.

În totalitatea lor aceste operațiuni, strict locale, n'au determinat în definitiv nici o schimbare în pozițiile celor două armate.

Domnește impresia că această activitate, în acest sector deosebit de sensibil, situat la răsărit de poziția centrală germană, Saarbrücken, se explică prin nesiguranța comandamentului german, cu privire la intențiile ulterioare ale francezilor.

Pe de altă parte, în ce privește, unele informații — după care trupele franceze ar fi ajuns, la orașul Zweibrücken, situat spre apus de Pirmanens, la mai bine de 10 km. de frontieră se subliniază că acest oraș se află așezat în plina linie Siegfried.

Luarea în stăpânire a acestei localități de către trupele franceze ar însemna un succes atât de mare — nu numai prin însemnătatea orașului, dar și prin poziția sa în interiorul fortificațiilor germane — încât comandamentul francez n'ar fi avut nici un motiv să țină secret un asemenea eveniment.

Guvernul nostru a încuviințat plecarea din țară a refugiaților polonezi

BUCUREȘTI, 20 (Sir). — Subsecretariatul de sat al Poliției, Jandarmeriei și Siguranței generale a Statului anunță pentru știința generală, că guvernul a încuviințat plecarea din țară a refugiaților polonezi, cu excepția membrilor guvernului polon și militarilor (ofițeri și trupă), cu mijloacele lor proprii, pe calea ferată sau cu automo-

bile, având documente valabile de călătorie (pașaport, vize consulare).

În acest scop, s'au înființat, începând din 20 Septembrie birouri de eliberarea vizelor — de transit, pentru persoane și automobile la Cernăuți, Pașcani, Roman, Bacău, Focșani, Fălticeni, Vaslui și Iași, în localitățile prefecturilor de județ.

Negocierile pentru un tratat definitiv

între Anglia, Franța și Turcia sunt înaintate

ANKARA, 20 (Rador). Agenția telegrafică turcă transmite:

Grupul parlamentar al partidului republican al poporului, a ascultat expunerea făcută de d. Saracioglu, asupra situațiunii politice. Mini-

stru de externe a anunțat apoi că negocierile pentru un tratat definitiv cu Anglia și Franța sunt înaintate și decur în mod satisfăcător.

Dsa a dat apoi informațiuni asupra călătoriei la Moscova.

Un articol al Cardinalului Verdier

Înaltul prelat scrie că este imposibil ca războiul să nu se termine cu victoriile anglo-francezilor

PARIS, 20. (Rador.) — „La Semaine Religieuse”, care apare Vineri, va publica un articol al Cardinalului Verdier, în care afirmă, că, „lupta începută se dă împotriva rasismului și bolșevismului — solemn condamnate de Papa Pius al 12-lea.”

Înaltul prelat adaugă, că „este imposibil ca lupta actuală să nu se termine prin

victorie — deoarece duce ea cele mai înalte interese umanității.”

Cardinalul Verdier încheie astfel:

„Să ne unim toți în muncă și ajutorul mutual — arătându-ne că împreună cu dații suntem toți mobili pentru a apăra țara și a-i gura victoria.”

Mareșalul Ciang-Kai-Shek afirmă că războiul din Europa trebuie să întărească înflăcărarea luptei împotriva Japoniei

PARIS, 20 (Rador). — Ambasada Chinei publică următoarea telegramă, din Ciungking: „Mareșalul Ciang-Kai-Shek a făcut declarații importante, în fața consiliului național al poporului.

Mareșalul a afirmat, că războiul din Europa trebuie să întărească înflăcărarea luptei

împotriva Japoniei. Forțele militare chineze au, actualmente, un efectiv îndoit mare decât acela pe care l'avea la începutul războiului acum doi ani. Mijloacele folosite în luptă, împotriva Japoniei vor fi studiate lumina noii situații internaționale.”

Presă Elvețiană despre discursul dlui Hitler

BERNA, 20 (Rador). Ziarele elvețiene comentând discursul dlui Hitler spun, în genere, că această

cuvântare n'aduce elemente noi, cu privire la scopurile războiului ale Germaniei.